



Projekt, který se během roku 2023 začal realizovat v bývalém informačním centru ČD v žst. Choceň, určitě potěší mnoho příznivců modelové železnice velikosti TT, ale i velikostí ostatních. „Muzeum TT modelů“ je unikátním projektem nejen u nás, ale neskromně můžeme říci i ve světovém měřítku. Jeho zaměření na velikost TT je v širším záběru, takže nepomíjí ani výrobce z tehdejších „západních“ zemí jako Tri-ang, HP Products, Rokal nebo Hornby. Samozřejmě v největší míře zde zatím jsou zastoupeni výrobci tzv. východního bloku, především z bývalé NDR: Zeuke, BTTB, později Tillig, ale i další. Velká pozornost je a bude s rozvojem expozice věnována též českým a novodobým výrobcům modelů a příslušenství z Evropy a Severní Ameriky.

Projekt je zatím v začátcích, nicméně muzeum bylo dne 7. 7. 2023 představeno veřejnosti a je již funkční, instalována je zatím asi jedna pětina z předpokládaného rozsahu dvou tisíc exponátů. Práce na takovémto projektu zabere několik let a de facto nikdy nebude úplně hotovo, neboť v modelářské branži se stále něco děje, takže exponáty se budou měnit a, doufejme, i přibývat.

Posláním muzea je přiblížit svět modelové železnice i novým generacím modelářů a zábavnou a edukativní formou jim ukázat, že jsou také jiné, hodnotnější záliby než neustálé sledování displejů mobilních telefonů, i když také do modelářství již tyto technologické vymoženosti současnosti zavítaly. Digitalizace je nezastavitelná a dostala se všude, tedy i do ovládání železničních modelů.

Zajímavostí muzea je 42 interaktivních osvětlených boxů, jejichž vitríny lze pomocí tlačítka výškově posouvat v rozsahu až 700 mm, takže si díky tomu jejich obsah mohou dobře prohlédnout např. děti či tělesně postižení návštěvníci na vozičku, jimž může obsluha nebo doprovod jednoduše posunout vystavené exponáty níže. Naopak dospělý člověk se při studiu exponátů nemusí sklánět do úrovně pasu. Pro lepší orientaci a vytvoření příjemné atmosféry má každá vitrina ve své horní části prosvětlený banner, jenž vždy tématicky koresponduje s jejím obsahem.

Na své si zde přijdou nejen modeláři dřívějšího data narození, pro něž to bude částečně i nostalgický výlet do dětství, ale také zdroj poznání či doplnění informací (i já jsem objevil něco mně doposud neznámého). I ti mladší, kteří si svět modelové železnice teprve ořukávají, a to bez ohledu na to, jaké měřítko preferují, si zde najdou to své. Modelová železnice je kouzelná ve všech svých podobách a velikostech a inspirace pro jednu konkrétní velikost se dá vždy čerpat i u těch sousedních.

Dalším lákadlem jsou vystavená kolejiště různých typů. Mimo jiné i to, které znají návštěvníci stránek Trainmania zatím pouze z fotografií a videí. Na nich si mohou prohlédnout různé možnosti stavby a technologie, třeba i v rámci jednoho kolejiště, na němž se v průběhu času technické postupy měnily či doplňovaly. V dětské zóně je koutek s kolejištěm, pro větší děti bude připraveno jednoduché provozní kolejiště postavené na mobilním systému desek I-TRACK s kolejivem Tillig s kombinovaným analogovým i digitálním ovládáním, aby bylo možné porovnávat. Zde je plánován též velkoformátový monitor a hlediště. V malém sále se připravuje expozice věnovaná modulové železnici.

Nemá smysl duplikovat obsah [oficiálních stránek muzea](#). Koho projekt zaujal, nechť web navštíví. Najde tam dostatek informací, popis, kontakt i plán expozice. Choceň je na hlavním železničním tahu, leží zhruba v polovině republiky, je dobře dostupná vlakem i z větších vzdáleností, staví zde též rychlíky, takže za výlet určitě stojí.